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АНОТАЦІЯ 

 

Кваліфікаційна робота присвячена порівняльному аналізу дієтичних доба-

вок з гранатом. Проведено якісний та кількісний аналіз біологічно активних ре-

човин дієтичних добавок з гранатом. Встановлено відповідність досліджуваних 

дієтичних добавок з гранатом ("Екстракт гранату" виробництва "Source 

Naturals", "Екстракт гранату" виробництва "Puritans Pride", "Екстракт гранату" 

виробництва "Vitacost") технологічним параметрам. Встановлено рівень антиок-

сидантної активності досліджуваних дієтичних добавок з гранатом." Кваліфіка-

ційна робота містить 50 сторінок, 14 таблиць, 14 рисунків, список літератури з 

61 найменування. 

Ключові слова: гранатник, плоди, дієтична добавка, антиоксидантна акти-

вність, параметри якості 

 

ANNOTATION 

 

The qualification work is devoted to the comparative analysis of dietary 

supplements with pomegranate. A qualitative and quantitative analysis of biologically 

active substances of dietary supplements with pomegranate was carried out. 

Compliance of the examined dietary supplements with pomegranate ("Pomegranate 

Extract" produced by "Source Naturals", "Pomegranate Extract" produced by "Puritans 

Pride", "Pomegranate Extract" produced by "Vitacost") with technological parameters 

was established. The level of antioxidant activity of the investigated dietary 

supplements with pomegranate  was established. The qualification work contains 50 

pages, 14 tables, 14 figures, a list of references of 61 titles. 

Key words: Pomegranate, fruits, dietary supplement, antioxidant activity, quality 

parameters 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ABTS – 2,2'-азіно-біс(3-етилбензотіазолін-6-сульфонова кислота); 

DPPH – 2,2-дифеніл-1-пікрилгідразил; 

БАР – біологічно активні речовини; 

ДФУ – Державна Фармакопея України; 

США – Сполучені Штати Америки; 

ТШХ – тонкошарова хроматографія; 

УФ – ультрафіолетовий; 

ФРГ – Федеративна Республіка Германія; 

ФСЗ – фармакопейний стандартний зразок 
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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. На сьогоднішній день дієтичні добавки є перс-

пективним напрямком для фармацевтичної та харчової промисловості, оскільки 

багато споживачів зацікавлені у своєму здоров’ї. Дієтичні добавки, як правило, 

продаються у формі капсул, таблеток, порошку або гелю і не представлені для 

використання як звичайна їжа, їжа чи дієта. Дієтичні добавки містять один або 

кілька інгредієнтів (наприклад, вітаміни, мінерали, амінокислоти, рослинні екс-

тракти) і призначені для доповнення раціону.  

На сьогоднішній день, згідно загальної статті ДФУ "Дієтичні добавки" по-

винні відповідати таким параметрам: технологічним параметрам лікарської фо-

рми, мікробіологічній чистоті, залишкові кількості пестицидів і важких металів 

[58]. Проте відсутні нормативні документи щодо якісного та кількісного аналізу 

складу дієтичних добавок. Таким чином, дослідження щодо розробки параметрів 

стандартизації дієтичних добавок на сьогоднішній день є актуальним. 

Мета дослідження. Метою роботи стало порівняльне вивчення дієтичних 

добавок з гранатом. 

Завдання дослідження. Для вирішення поставленої мети необхідно було 

виконати такі завдання: 

 провести літературний пошук щодо ботанічної характеристики, геогра-

фічного поширення, заготівлі, хімічного складу, фармакологічної активності та 

застосування гранату звичайного в медицині та фармації; 

 проаналізувати фармацевтичний ринок України щодо наявності дієтич-

них добавок з екстрактом гранату; 

 провести дослідження технологічних параметрів для 5 серій дієтичних 

добавок з гранатом; 

 вивчити якісний склад досліджуваних дієтичних добавок на наявність 

катехінів, флавоноїдів, антоціанів та фенольних кислот; 

 визначити вміст фенольних сполук, катехінів, флавоноїдів, гідроксико-

ричних кислот у 5 серіях дієтичних добавок з гранатом; 
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 провести вивчення антиоксидантної активності 5 серій дієтичних доба-

вок з гранатом. 

Предмет дослідження. Якісний склад, кількісний вміст БАР, технологічні 

параметри та рівень антиоксидантної активності дієтичних добавок з гранатом. 

Об'єкт дослідження. Порівняльне вивчення 5 серій дієтичних добавок 

"Екстракт гранату" виробництва "Source Naturals" (SN 200122, SN 210122, SN 

220122, SN 230122, SN 240122), "Екстракт гранату" виробництва "Puritans Pride" 

(PP 010322, PP 020322, PP 030322, PP 040422, PP 050522), "Екстракт гранату" 

виробництва "Vitacost" (VV 010822, VV 020822, VV 030822, VV 040822, VV 

050822)." 

Методи дослідження: Для вирішення поставлених у роботі завдань були 

використані методи технологічного контролю якості таблеток. Якісний аналіз 

здійснювали методом ТШХ і хімічними реакціями. Кількісний вміст БАР визна-

чали спектрофотометричним методом у видимому спектрі. Антиоксидантну ак-

тивність визначали потенціометричним методом. Статистичний методи викори-

стовували для обробки одержаних результатів. 

Практичне значення одержаних результатів: У результаті проведених 

досліджень показано, що технологічні параметри витримано для усіх досліджу-

ваних дієтичних добавок. Встановлено, що усі дієтичні добавки містили у своєму 

складі фенольні сполуки, катехіни, флавоноїди та фенольні кислоти. Для усі діє-

тичних добавок, що вивчалися, доведено антиоксидантну дію. 

Апробація результатів дослідження та публікації. Результати дослі-

дження були представлені на IV міжнародній науково-практичній конференції 

"Сучасний стан фармацевтичної галузі: проблеми та перспективи", присвяченій 

пам'яті професора С.Н. Амінова, яка відбулася 25 жовтня 2023 р. (м. Ташкент). 

За результатами кваліфікаційної роботи опубліковано 1 тези доповіді. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається з української та англійською анотацій, вступу, огляду літератури, 3-

х розділів власних досліджень, загальних висновків, списку використаної літера-

тури, який включає 61 джерело, у тому числі 48 латиницею, та додатків. Зміст 



8 

роботи викладено на 50 сторінках основного тексту та ілюстровано 14 таблицями 

та 14 рисунками. 
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РОЗДІЛ І 

БОТАНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ХІМІЧНИЙ СКЛАД ГРАНАТУ 

(ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

 

1.1 Ботанічна характеристика, географічне поширення та заготівля 

гранату 

 

Гранат звичайний (Punica granatum L.) відноситься до родини Гранатові 

(Punicaceae). Це дерево до 10 м заввишки (рис 1.1) [1], але в природі його висота 

не перевищує 2–7 м. За несприятливих умовах зростання гранат здебільшого має 

форму куща або повзучого чагарника. Декоративні карликові форми досягають 

висоти від 0,2 до 1,5 м [2]. 

 

Рис. 1.1 Гранат звичайний у природі 
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Гранат має дуже гнучку кореневу систему, де виділять дві групи скелетних 

коренів: одні ростуть вертикально, інші – горизонтально. Основна частина коре-

нів розміщена на глибині 20–90 (10–40) см (рис 1.2) [3].  

 

Рис. 1.2 Коренева система гранату звичайного 

 

Стовбури вкриті корою, що розтріскується та має сіро-бурі або коричневі 

часточками. Його діаметр сягає 10–25 см. Периферійна провідна частина дере-

вини (заболонь) забарвлена у світло-лимонний колір. Річні кільця чітко вира-

жені, злегка хвилясті. Серцевина темно-червоно-коричневого кольору [4]. 

Крона граната значно варіює за розміром, формою, щільністю розгалу-

ження і рівнем олистяності. Її розмір залежить від виду рослини, району виро-

щування та агротехніки [5]. 

Молоді пагони коричнево-червоного кольору з 4 лопатки, що утворені епі-

дермісом і коровою паренхімою. Поверхня гілочок рясно вкрита жовтими крап-

ковими сочевичками. Більш пізні пагони тонкі, міцні, циліндричної форми, зеле-

нувато-сірого кольору перші 2 роки. Зовнішня поверхня старих гілок сірувато-

бурого або коричнево-жовтого кольору [6]. За розміром виділяють два види па-

гонів: доліхобласти (подовжені пагони) та брахібласти (вкорочені пагони). Другі 

становлять значну частину від загальної кількості пагонів – до 2/3 [7]. 
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Бруньки дрібні, мають 4–8 покривні лусочки та 6–7 примордіальних лист-

ків. Бруньки, які розміщені у верхній частині вкорочених пагонів, досягають бі-

льших розмірів порівняно з пазушними бруньками вегетативних пагонів і мають 

численні примордіальні листочки (14–24), а іноді й лусочки [8].  

Листки прості, з цільним краєм, голі, шкірясті, глянцеві, світло-зеленого 

кольору, поодинокі або об'єднані в пучки на вкорочених пагонах. На пагонах, які 

мають об'ємне розташування бруньок, вони з'єднуються в розетки. Листки на ве-

гетативних пагонах видовженої, видовжено-списоподібної, ланцетоподібної, 

обернено яйцеподібної, видовжено-обернено яйцеподібної або еліптичної фо-

рми. На верхівці листки тупі, злегка вирізані або загострені, основа – видовжена 

та звужена або клиноподібна. Прилистки рудиментальні. Черешок напівкруглий 

із заглибленням на зовнішньому боці, червонуватого кольору, 3–5(10) мм завдо-

вжки. Молоді листки забарвлені від червонуватого до зеленого кольору [9]. 

 

Рис. 1.3 Листки гранату звичайного 

 

Квітки дводомні, актиноморфні, майже сидячі або на дуже короткій квіт-

коніжці. Для гранату характерний андромонецизм – утворення дводомних і фізі-

ологічно чоловічих квіток. 90–95 % квіток мають недорозвинений гінецій (рис 

1.4) [10].  
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Рис. 1.4 Квітка гранату звичайного 

 

Плід – несправжній ягодоподібний, зовні вкритий шкірястим оплоднем, 

колір якого варіює від зеленуватого до темно-червоного. Форма плоду майже ку-

ляста, діаметр – 8–18 см (у карликових форм до 2 см). Плід іноді може бути 

більш-менш ребристим. Всередині міститься численне кутасте, тупоребристе на-

сіння, що вкрите соковитим їстівним шаром – саркотестою (метаморфизований 

зовнішній покрив, колір якої варіює від білого до темно-червоного. Смак – від 

солодкого до кислого (рис. 1.5) [11].  

 

Рис. 1.5 Плід гранату звичайного 
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Сучасний природний ареал знаходиться в Середземноморському та Ірано-

Туркестанському флористичному регіоні. У дикому вигляді росте від Балкан до 

північно-західної Індії. Окремі популяції зустрічаються в Швейцарії, Апеннінах, 

Піренеях, провінції Юньнань, Китаї [11].  

Вирощується на Південному Кавказі та в Центральній Азії. У Центральній 

Азії область розповсюдження знаходиться в Копетдазі  та Паміро-Алтайському 

регіоні, де загалом налічується близько 100 000 екземплярів дикорослого гранату 

[12]. 

Гранат росте на висотах від 1,600 до 3,330 м над рівнем моря в Китаї, Гі-

малаях, Белуджистані, Ірані та Іраку. У Центральній Азії рослина зустрічається 

на висоті від 1,000 до 1,700 м, а в Південному Кавказі – 600 до 1,100 м. Легко 

дичавіє у субтропічних та тропічних регіонах Європи, Азії, Африки та Америки 

[13]. 

 

1.2 Хімічний склад гранату звичайного  

 

Гранат звичайний містить у своєму складі різні групи БАР: флавоноїди, 

гідроксикоричні, органічні, фенолкарбонові й амінокислоти, фенольні сполуки, 

вуглеводи [14]. 

Сік та м'якоть плодів містять до 20 % цукрів, органічні кислоти, зокрема 

до 6 % лимонної та яблучної кислот. Гранатовий сік має високий вміст солей Mn, 

P, Mg, Si, Cr, Ca, Cu, вітамінів C, В1, В2, В6, В15 [14]. Встановлено, що у соці 

дикорослих і кислих сортів гранату домінують органічні кислоти, вміст яких на 

10 % вищій, ніж вміст цукрів. Також у гранатовому соці визначено до 2 % білку, 

амінокислот, до 12 % крохмалю, до 22 % целюлози, полісахаридів, антоціанів 

[15]. Поглиблене дослідження гранатового соку показало наявність таких компо-

нентів: фруктози (6,83 г/100 г), глюкози (6,66 г/100 г); лимонної (1,19 г/100 г), 

малонової (0,065 г/100 г), ізолимонної (63 мг/кг) кислот; калію (2320 мг/кг), а 

також 15 амінокислот, серед яких 6 незамінних (мг/%: метіонін – 40–45, валін – 
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20–22, лізин – 14–18, треонін – 10–12, фенілаланін – 11–13, лейцин – 9–11 мг/%) 

[16]. 

У квітках граната виявлені трикозан, гептакозанилу n-гексаноат, олеанова 

кислота, β-ситостеролу лаурат, β-ситостеролу міристат [17]. В іншому дослі-

дженні знайдені помегранат, елагова, урсолова та масляна кислоти, таукастерол, 

флавони трицетин 4'-O-β-глюкопіранозид, трицетин, лютеолін, гранатин В [18]. 

Китайськими науковцями при вивченні хімічного складу квіток гранату встано-

влено наявність олеанолової, урсолової, пальмітинової, 2S,3S,4S-тригідроксипе-

нтанової, галової кислот, трицину, катехіну, рутину, апігеніну, апігенін-7-O-глю-

козиду, -ситостерину. Також квітки містили 3-заміщений кумарин, 7,8-дигідро-

кси-3-карбоксиметилкумарин-5-карбонову кислоту т гідролізований танін пуні-

катанін А, В, С [19]. 

Листя та шкірка плодів містять урсолову кислоту; алкалоїди псевдопель-

тьєрин, ізопельтьєрин, тритерпеноїди, стероїди, смоли та велику кількість дуби-

льних речовин (до 25 %) [20]. 

У шкірці граната виявлено 50 поліфенолів, зокрема 35 гідролізованих та-

нінів і 15 флавоноїдів – гексагидроксидифеніл-валонеоїлглюкозид (HHDP-вало-

неоїл-глюкозид), галоїл-О-пунікалін, рутин, гіперозид, кверцимерітрин, кемпфе-

рол-7-O-рамноглюкозид, лютеолін-3'-пунікалін [21, 22]. 

Паралельні дослідження китайських та італійських вчених показали, що 

шкірка граната містить значну кількість фенольних сполук, таких як гідролізо-

вані дубильні речовини (пунікалін, пунікалагін, елагова та галова кислоти), фла-

воноїди (антоціани та катехіни) тощо. Серед флавоноїдів ідентифіковані антоці-

анів – пеларгонідин, дельфінідин, цианідин, а також катехін, епікатехін і кверце-

тин, елагітаніни та похідні елагової кислоти – пунікалагін, пунікалін; фенольні 

кислоти – хлорогенова, кофейна, сирінгова, синапова, п-кумарова, ферулова, ела-

гова, галова та корична кислоти [23, 24], незамінні амінокислоти – аспарагін, глу-

тамін, аланін, валін, лейцин, треонін, аргінін, фенілаланін [25]. 
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Кора граната накопичує велику кількість дубильних речовин, гумараїн, у 

шкірці та перикарпії – β-ситостерол-3-O-глюкозид, β-ситостерол, урсолова, ко-

розолова, азіатська та арджунолова кислоти [26]. 

Вміст жирної олії у насінні сягає 20 %, яка складається в основному з три-

гліцеридів лінолевої (40 %), пальмітинової (16 %) та олеїнової кислот. Також у 

насінні виявлені стероїди, лігнани, фенольні кислоти, фітостероли, такі як β-си-

тостерол, кампестерол, стигмастерол і α-, β-, γ-, δ-токофероли, білки [27]. Крім 

того, визначені глікопіранозиди, O-метилелагін, фенетилрутинозид, ікаризид D1, 

даукостерол, пропіонова, бензолдикарбонова, метоксипропіонова кислоти та ме-

тиламін [28, 29, 30]. 

 

1.3 Фармакологічні властивості та застосування в медицині гранату 

 

За літературними даними екстракти зі шкірки та м'якоті граната виявляють 

широкий спектр фармакологічної активності: антимікробну, протизапальну, про-

типухлинну, антиоксидантну та цукрознижувальну [31, 32, 33, 34]. Також, за 

останніми дослідженнями було встановлено, що олія насіння та сік граната во-

лодіють нейропротекторною, гепатопротекторною та імуностимулювальною ді-

ями [35, 36, 37]. 

Ісмаїл та співавтори дослідили антибактеріальну активність ацетонового 

екстракту зі шкірки граната на таких бактеріальних штамах: Bacillus subtilis, 

Escherichia coli, Staphylococcus aureus, Pseudomonas aeruginosa за допомогою ме-

тоду колодязів. Під час дослідження встановлено, що екстракт значно гальмував 

ріст Bacillus subtilis (21,3 мм), Escherichia coli (19,3 мм), Staphylococcus aureus 

(19,7 мм) і Pseudomonas aeruginosa (17,5 мм) [38]. 

В ex vivo дослідженнях, які здійснювалися локально на шкірі, вивчалася 

протизапальна активність екстракту зі шкірки граната. Локальне застосування 

екстракту граната зменшувало експресію ЦОГ-2, що було значущим через 6 і 

зберігалося до 24 годин [39]. 
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Фаціо зі співавторами вивчали протипухлинну активність ацетонового і 

метанолового екстрактів зі шкірки граната на лініях ракових клітин шийки матки 

HeLa в концентраціях від 5 до 960 мкг/мл. Результати показали, що обидва екст-

ракти володіли потужною антипроліферативною дією [40]. 

У дослідженнях Мальвія та співавторів вивчено антиоксидантну дію екст-

рактів зі шкірки граната, одержаних 30 %, 70 % етанолом та метанолом методами 

DPPH та ABTS. Показано, що рівень антиоксидантної активності був найвищим 

для екстракту, отриманого метанолом [41]. 

Морциша та співавтори досліджували in vitro нейропротекторну дію екст-

ракту м'якоті та шкірки граната. За результатами дослідження встановлено дозо-

залежну інгібувальну активність ацетилхолінестерази для екстракту шкірки гра-

ната. Також було показано, що цей екстракт володів вищим рівнем нейропроте-

кторної дії, ніж екстракт м'якоті, що пов'язано з наявністю фенольних сполук 

[42]. 

Асаді та співавтори дослідили репаративну дію екстрактів зі шкірки та м'я-

коті граната на щурах. Під час дослідження виявлено, що екстракт зі шкірки є 

більш ефективним при загоєнні ран, ніж екстракт м'якоті. На першому етапі за-

гоєння ран екстракт зі шкірки зменшував кількість імунних кліток, на другому – 

збільшував міграцію фібробластів та колагену в тканинах [43]. 

Фаті та співавтори встановили, що сік та екстракт з насіння граната воло-

діють нейропротекторною дією, що доведено дослідженнями in vivo на моделі 

хвороби Паркінсона, спричиненої паравкатом. Результати дослідження пока-

зали, що сік та екстракт значно знижували рівень тирозингідроксилази в чорній 

речовині, збільшували рівень активності антиоксидантних ферментів, а також 

знижували рівень цитокінів, таких як інтерлейкін-10 в смугастому тілі [35]. 

Гранат звичайний широко використовується у традиційній медицині як для 

зовнішнього, так і внутрішнього застосування у вигляді соків, відварів, порош-

ків. Сік граната при внутрішньому вживанні виявляє жовчогінну, гастропротек-

торну, потогінну та кардіопротекторну дію [44]. У свою чергу, відвар зі шкірки 
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використовується при шкірному свербіжу, лишаях, кровотечах, ранах, пародон-

тозі та діареї. Квітки граната в індійській медицині застосовується при цукро-

вому діабеті, а порошок кори прикладають до свіжих ран, виразок та геморої 

(табл. 1.1) [45].  

Таблиця 1.1 

Лікарські форми на основі сировини гранату звичайного та їх засто-

сування у традиційній медицині 

 

Лікарська форма Склад Сигнатура Застосування 

1 2 3 4 

Внутрішнє застосування 

Свіжий сік Свіжі плоди По півстакана 3 р. 

в день 

Як жовчогінний та 

гастропротектор-

ний засіб   

Відвар шкірки  1 столова ложка 

сировини на 200 

мл окропу, 15 хви-

лин 

Теплим по півста-

кана 3 р. в день 

При діареї  

Свіжий сік Свіжі квіти Для лікування сахарного діабету 

Зовнішнє застосування 

Порошок кори  По 0,5 г Застосовувати як 

примочки та комп-

реси 

Прикладуватидо 

ран та кровотечах 

Відвар шкірки 1 столова ложка 

сировини на 200 

мл окропу, 15 хви-

лин 

Застосовувати як 

примочки та комп-

реси 

Для лікування ко-

жного свербожу, 

лишая, язв та гемо-

рою 
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Продовж. табл. 1.1 

1 2 3 4 

Відвар шкірки 20,0 г сировини на 

500 мл окропу, 15 

хвилин 

Застосовувати як 

розчин для полос-

кання  

Для лікування па-

родонтозу та запа-

лення слизової 

оболонки ротової 

порожнини 

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Проведено аналітичний літературний огляд щодо ботанічнох характери-

стики, розповсюдження, хімічного складу і застосування гранату звичайного. 

2. Під час аналізу встановлено, що шкірка граната є багатим джерелом фе-

нольних сполук, таких як елаготаніни, кверцетин, рутин, катехіни, у свою чергу, 

м'якоть граната містить антоціани, органічні кислоти, вуглеводи, амінокислоти. 

Хімічний склад кори та листя граната представлений дубильними речовинами, а 

насіння – жирну олію, жирні кислоти та фітостерини. 

3. Встановлено, що плоди граната звичайного володіють антиоксидант-

ною, протизапальною, антимікробною, нейропротекторною, загоювальною, ге-

патопротекторною та імуностимулюючою дією. У традиційній медицині широко 

використовують свіжий сік і відвар шкірки граната для лікування різних захво-

рювань. 
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РОЗДІЛ ІІ 

ВІДБІР ОБ'ЄКТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1 Аналіз фармацевтичного ринку України щодо наявності дієтичних 

добавок з гранатом 

 

Для розуміння вибору дієтичних добавок нами було проведено аналіз фар-

мацевтичного ринку, для чого використовували онлайн-сайти пошуку лікарсь-

ких засобів. 

Результати пошуку наведено у табл. 2.1 

Таблиця 2.1 

Дієтичні добавки з гранатом 

 

№ Назва дієти-

чної доба-

вки 

Країна-ви-

робник 

Лікарська 

форма 

Склад Застосування  

1 2 3 4 5 6 

1 Pomegranate 

Extract [46] 

США, 

"Swanson" 

таблетки екстракт 

плодів гра-

нату – 250 

мг 

кардіопротекторний, 

гепатопротекторний, 

антиоксидантний за-

сіб  

2 Pomegranate 

Extract [47] 

США, 

"Puritan's 

Pride" 

таблетки екстракт 

плодів гра-

нату – 250 

мг 

кардіопротекторний, 

гепатопротекторний, 

антиоксидантний за-

сіб 

3 Екстракт 

граната [48] 

Україна, 

"Yvonika" 

краплі екстракт 

плодів гра-

нату 

покращення роботи 

серцево-судинної си-

стеми; профілактика 
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Продовж. табл. 2.1 

1 2 3 4 5 6 

     анемії та низького ге-

моглобіну; лікування 

та профілактика арт-

розу; покращує трав-

лення; профілактика 

катаракти. 

4 Pomegranate 

[49] 

США, " 

21st 

Century" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату – 100 

мг, насіння 

гранату – 

400 мг 

антиоксидантний за-

сіб 

5 Pomegranate 

[50] 

США, 

"Bluebonne

t Nutrition" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату – 800 

мг 

кардіопротекторний, 

гепатопротекторний, 

антиоксидантний за-

сіб  

6 Pomegranate 

[51] 

США, 

"Nature's 

Way" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату –200 

мг 

антиоксидантний за-

сіб 

7 Granat [52] Польща 

"KenayAG

" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату, екст-

ракт шкірки 

гранату 

покращення роботи 

серцево-судинної си-

стеми; профілактика 

анемії та низького ге-

моглобіну; підви-

щення гемоглобіну. 
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Продовж. табл. 2.1 

1 2 3 4 5 6 

8 Pomegranate 

Extract [53] 

США, 

"Vitacost" 

таблетки екстракт 

плодів гра-

нату – 200 

мг 

кардіопротекторний, 

гепатопротекторний, 

антиоксидантний за-

сіб 

9 GRANATA

PFEL [54] 

ФРГ, 

"SANCT 

BERNHAR

D" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату – 500 

мг 

антиоксидантний за-

сіб 

10 Pomegranat

e Extract 

[55] 

США, 

"Source 

Naturals" 

таблетки екстракт 

плодів гра-

нату – 500 

мг 

кардіопротекторний, 

гепатопротекторний, 

антиоксидантний за-

сіб  

11 PomGuard 

[56] 

США, 

"Jarrow 

Formulas" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату – 425 

мг 

покращення роботи 

серцево-судинної си-

стеми; профілактика 

анемії та низького ге-

моглобіну; підви-

щення гемоглобіну. 

12 Blueberry 

Extract with 

Pomegranate 

[57] 

США, 

"Life 

Extension" 

капсули екстракт 

плодів гра-

нату – 200 

мг, екстракт 

плодів чор-

ниці – 375 

мг 

поліпшує зір; проти-

діяє старінню; захи-

щає нирки, захищає 

та відновлює печінку; 

зміцнює імунну сис-

тему та захищає від 

інфекцій; знижує рі-

вень холестерину; 
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Продовж. табл. 2.1 

1 2 3 4 5 6 

     підвищує еластич-

ність судин; нормалі-

зує рівень цукру на 

крові; захищає від 

хвороби Альцгеймера 

та остеоартриту. 

 

На фармацевтичному ринку України знаходиться 12 дієтичних добавок, які 

містять екстракт плодів гранату. За результатами дослідження встановлено, що 

на ринку присутні 11 монокомпонентних та 1 полікомпонентна дієтична добавка 

(рис. 2.1). 

 

 

Рис. 2.1 Результати дослідження фармацевтичного ринку дієтичних доба-

вок з гранатом 
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Згідно одержаних результатів, дієтичні добавки з гранатом рекомендують 

застосовувати як кардіо-, гепато-, остеопротекторний та антиоксидантний засіб. 

На фармацевтичному ринку України переважають дієтичні добавки імпо-

ртного виробництва (10 найменувань) і лише 1 виготовляється вітчизняною ком-

панією. Імпорті виробники представлені такими країнами: на першому місці – 

США (9 дієтичних добавок), на другому місці – Польща та ФРГ (по 1 дієтичній 

добавці). Як можна бачити, безумовним лідером у виготовлені дієтичних доба-

вок з гранатом є США (рис. 2.2). 

 

 

Рис. 2.2 Розподіл ринку дієтичних добавок з гранатом за країнами-вироб-

никами 

 

У ході дослідження встановлено, що дієтичні добавки з гранатом виготов-

ляють у вигляді крапель, капсул та таблеток. Капсула є найпопулярнішою лікар-

ською формою серед виробників, друге місце займають таблетки, а найменш роз-

повсюдженою лікарською формою є краплі (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3 Розподіл ринку дієтичних добавок з гранатом за лікарськими фор-

мами 

 

2.2 Вибір об'єктів дослідження  

 

Для вибору дієтичних добавок для проведення експериментальних дослі-

джень обрано такі критерії:  

 лікарська форма – таблетка; 

 має бути монокомпонентною: може містити вітаміни чи мінеральні ре-

човини, але не інші рослинні екстракти; 

 країна-виробник – США. 

Таким чином, для аналізу нами було обрана 3 дієтичні добавки: 

 "Екстракт гранату" виробництва "Source Naturals", 

 "Екстракт гранату" виробництва "Puritans Pride", 

 "Екстракт гранату" виробництва "Vitacost" 

На рис. 2.4–2.6 представлені фото обраних дієтичних добавок. 
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Рис. 2.4 "Екстракт гранату" виробництва "Source Naturals" 

 

Рис. 2.5 "Екстракт гранату" виробництва "Puritans Pride" 

 

Рис. 2.6 "Екстракт гранату" виробництва "Vitacost" 
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Висновки до розділу 2 

 

1. Проведено аналіз фармацевтичного ринку дієтичних добавок України. 

Встановлено, що на ньому дієтичні добавки з гранатом представлено 12 найме-

нуваннями, з яких 11 імпортного виробництва та 1 вітчизняного. Лідером серед 

країн-виробників дієтичних добавок з гранатом є США. Переважна більшість ді-

єтичних добавок – 11, є монокомпонентними, 1 – полікомпонентна. Найрозпо-

всюдженою лікарською формою є таблетка. 

2. Обрано об’єкти для проведення експериментальних досліджень: "Екст-

ракт гранату" виробництва "Source Naturals", "Екстракт гранату" виробництва 

"Puritans Pride", "Екстракт гранату" виробництва "Vitacost". 
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РОЗДІЛ III 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ТАБЛЕ-

ТОК, ЩО МІСТЯТЬ ЕКСТРАКТ ГРАНАТУ 

 

Згідно до вимог ДФУ 2.0 [58] дієтичні добавки повинні відповідати вимо-

гам за показниками якості. Для дослідження нами було використано 5 серій ко-

жної з відібраних дієтичних добавок. Нами визначено такі показники якості: од-

норідність маси та розпадання таблеток. 

 

3.1 Визначення однорідності маси таблеток 

 

Випробування проводили згідно ДФУ 2.1, ст. 2.9.5, для чого 20 таблеток 

відбирали за статистично обґрунтованою схемою, зважували кожну окремо і ро-

зраховували середню масу. Таблетки витримували випробовування, якщо не бі-

льше двох індивідуальних мас відхилялися від середньої маси на величину, яка 

перевищувала ±5 % (для таблеток масою 250 мг і більше) або ±7,5 % (для табле-

ток масою більше 80 мг, але менше 250 мг). При цьому жодна індивідуальна маса 

не мала відхилятися від середньої маси на величину, яка перевищує ±10 % (для 

таблеток масою 250 мг і більше) або ±15 % (для таблеток масою більше 80 мг, 

але менше 250 мг)." 

Результати дослідження представлені у табл. 3.1–3.3 

Таблиця 3.1 

Результати дослідження однорідності маси для "Екстракт гранату" вироб-

ництва "Source Naturals" 

 

SN 200122 SN 210122 SN 220122 SN 230122 SN 240122 

m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

500 0,48 506 0,25 499 0,56 510 0,28 516 0,15 
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Продовж. табл. 3.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

502 0,08 505 0,44 500 0,36 511 0,09 517 -0,05 

503 -0,12 503 0,84 502 -0,04 512 -0,11 516 0,15 

505 -0,52 510 -0,54 503 -0,24 510 0,28 515 0,34 

504 -0,32 508 -0,15 498 0,76 510 0,28 514 0,53 

503 -0,12 508 -0,15 506 -0,84 508 0,67 520 -0,63 

502 0,08 509 -0,34 503 -0,24 507 0,87 521 -0,82 

504 -0,32 504 0,64 501 0,16 513 -0,30 522 -1,02 

500 0,48 504 0,64 500 0,36 511 0,09 518 -0,24 

500 0,48 506 0,25 500 0,36 510 0,28 517 -0,05 

506 -0,72 507 0,05 503 -0,24 512 -0,11 516 0,15 

501 0,28 510 -0,54 501 0,16 512 -0,11 515 0,34 

502 0,08 510 -0,54 503 -0,24 513 -0,30 514 0,53 

503 -0,12 509 -0,34 500 0,36 515 -0,69 518 -0,24 

501 0,28 509 -0,34 501 0,16 512 -0,11 517 -0,05 

502 0,08 507 0,05 501 0,16 512 -0,11 515 0,34 

503 -0,12 506 0,25 503 -0,24 514 -0,50 516 0,15 

504 -0,32 505 0,44 504 -0,44 515 -0,69 516 0,15 

503 -0,12 509 -0,34 504 -0,44 511 0,09 516 0,15 

500 0,48 510 -0,54 504 -0,44 511 0,09 516 0,15 

502,40 507,25 502 511 516,75 

Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає 
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Таблиця 3.2 

Результати дослідження однорідності маси для "Екстракт гранату" вироб-

ництва "Puritans Pride" 

 

PP 010322 PP 020322 PP 030322 PP 040422 PP 050522 

m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % 

420 0,77 429 0,74 418 0,12 426 0,42 436 -0,32 

420 0,77 430 0,51 417 0,36 427 0,19 435 -0,09 

425 -0,41 431 0,28 416 0,60 430 -0,51 430 1,06 

421 0,53 430 0,51 418 0,12 432 -0,98 432 0,60 

423 0,06 432 0,05 420 -0,36 425 0,65 433 0,37 

423 0,06 430 0,51 411 1,79 426 0,42 436 -0,32 

425 -0,41 429 0,74 420 -0,36 428 -0,05 437 -0,55 

426 -0,65 430 0,51 422 -0,84 428 -0,05 433 0,37 

422 0,30 435 -0,65 418 0,12 429 -0,28 435 -0,09 

421 0,53 433 -0,19 422 -0,84 428 -0,05 435 -0,09 

425 -0,41 433 -0,19 421 -0,60 426 0,42 433 0,37 

426 -0,65 431 0,28 421 -0,60 425 0,65 434 0,14 

426 -0,65 432 0,05 420 -0,36 430 -0,51 434 0,14 

428 -1,12 431 0,28 419 -0,12 429 -0,28 436 -0,32 

420 0,77 437 -1,11 419 -0,12 428 -0,05 437 -0,55 

422 0,30 438 -1,34 418 0,12 429 -0,28 435 -0,09 

423 0,06 434 -0,42 416 0,60 429 -0,28 433 0,37 

423 0,06 434 -0,42 416 0,60 427 0,19 435 -0,09 

423 0,06 433 -0,19 419 -0,12 426 0,42 436 -0,32 

423 0,06 432 0,05 419 -0,12 428 -0,05 437 -0,55 

423,25 432 419 428 434,6 

Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає 
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Таблиця 3.3 

Результати дослідження однорідності маси для "Екстракт гранату" вироб-

ництва "Vitacost" 

 

VV 010822 VV 020822 VV 030822 VV 040822 VV 050822 

m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % m, мг % 

380 0,95 388 -0,42 390 -0,66 375 0,33 382 0,78 

382 0,43 387 -0,19 392 -1,17 374 0,60 383 0,52 

385 -0,35 387 -0,19 388 -0,14 375 0,33 380 1,30 

386 -0,61 385 0,28 387 0,12 376 0,07 385 0,00 

381 0,69 386 0,05 386 0,37 376 0,07 386 -0,26 

382 0,43 386 0,05 387 0,12 378 -0,47 387 -0,52 

384 -0,09 389 -0,65 387 0,12 374 0,60 382 0,78 

385 -0,35 390 -0,88 390 -0,66 375 0,33 383 0,52 

386 -0,61 386 0,05 392 -1,17 376 0,07 384 0,26 

387 -0,87 386 0,05 390 -0,66 378 -0,47 384 0,26 

383 0,17 385 0,28 390 -0,66 378 -0,47 386 -0,26 

383 0,17 384 0,51 389 -0,40 374 0,60 387 -0,52 

384 -0,09 384 0,51 388 -0,14 374 0,60 387 -0,52 

385 -0,35 386 0,05 387 0,12 378 -0,47 386 -0,26 

386 -0,61 387 -0,19 386 0,37 378 -0,47 389 -1,04 

381 0,69 388 -0,42 385 0,63 376 0,07 390 -1,30 

382 0,43 386 0,05 385 0,63 377 -0,20 385 0,00 

383 0,17 386 0,05 384 0,89 378 -0,47 386 -0,26 

384 -0,09 384 0,51 383 1,15 378 -0,47 384 0,26 

384 -0,09 384 0,51 383 1,15 377 -0,20 384 0,26 

383,65 386 387 376 385 

Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає Відповідає 
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3.2 Визначення розпадання таблеток 

 

Випробування на розпадання таблеток виконували відповідно до вимог 

ДФУ 2.1, ст. 2.9.1. Для цього використовували лабораторне обладнання для ви-

значення розпадання – 545P-AK-1 (МЗТУ). Обладнання вмикали протягом 15 хв, 

температуру підтримували в діапазоні від 35 до 39 ºС. Серія таблеток досліджу-

ваних дієтичних добавок відповідала вимогам, якщо протягом 15 хв розпадалися 

усі шість таблеток." 

Результати представлені в табл. 3.3–3.6 

Таблиця 3.4 

Результати випробування розпадання таблеток «Екстракт гранату» вироб-

ництва «Source Naturals» 

 

Час 
Допустимі 

межі 

Номер серії дієтичної добавки  

SN 

200122 

SN 

210122 

SN 

220122 

SN 

230122 

SN 

240122 

Хв 
не більше 

15 хв 

9,12 

() 

9,50 

() 

9,55 

() 

9,60 

() 

9,70 

() 

 

Таблиця 3.5 

Результати випробування розпадання таблеток «Екстракт гранату» вироб-

ництва «Puritans Pride» 

 

Час Допустимі 

межі 

Номер серії дієтичної добавки 

PP 

010322 

PP 

020322 

PP 

030322 

PP 

040422 

PP 

050522 

Хв не більше 

15 хв 

8,23 

() 

8,33 

() 

8,36 

() 

8,30 

() 

8,25 

() 
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Таблиця 3.6 

Результати випробування розпадання таблеток «Екстракт гранату» вироб-

ництва «Vitacost» 

 

Час Допустимі 

межі 

Номер серії дієтичної добавки 

VV 

0100822 

VV 

020822 

VV 

030822 

VV 

040822 

VV 

050822 

хв не більше 

15 хв 

7,80 

() 

7,88 

() 

7,85 

() 

7,82 

() 

7,79 

() 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Проведено дослідження 5 серій дієтичних добавок "Екстракт гранату" 

виробництва "Source Naturals", "Puritans Pride" та "Vitacost" на відповідність те-

хнологічним параметрам: однорідність маси таблеток та розпадання. 

2. Встановлено, що усі досліджувані серії дієтичних добавок "Екстракт 

гранату" виробництва "Source Naturals", "Puritans Pride", та "Vitacost" відповіда-

ють вимогам ДФУ за цими показниками. 
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РОЗДІЛ IV 

ЯКІСНИЙ, КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ БАВ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ АНТИОК-

СИДАНТНОЇ АКТИВНОСТІ ДІЄТИЧНИХ ДОБАВОК З ГРАНАТОМ 

 

"За даними літератури плоди граната містяться комплекс фенольних спо-

лук. Тому нами проведено якісний та кількісний аналіз саме цього класу БАР, а 

саме флавоноїдів, зокрема катехінів, та гідроксикоричних кислот. Для аналізу 

використовували методики, що представлені в монографіях ДФУ. Оскільки фе-

нольні сполуки є основним класом плодів гранату, а в інструкції пропонується 

використовувати обрані дієтичні добавки як антиоксидантні засоби, було цікаво 

визначити рівень їх антиоксидантної активності" 

 

4.1 Виявлення катехінів 

 

Для ідентифікації похідних катехіну використовували ТШХ-метод відпо-

відно до вимог ДФУ 2.0, ст. 2.2.27 [59]. 

Для ТШХ-скринінгу використовували пластинки марки «Sorbfil ПТСХ-

АФ-А-УФ», які перед використання висушували при температурі 100-105ºС про-

тягом 1 год в сушильній шафі. 

Пробопідготовка 

Випробовуваний розчин: порошок 5 таблеток дієтичних добавок розчи-

няли в етанолі, фільтрували та доводили до позначки у мірній колбі ємністю 50,0 

мл.  

Стандартний розчин: 0,10 г епікатехіну, 0,25 г (±)-катехіну та 0,10 гепі-

галлокатехіну-3-О-галлату розчиняли в етанолі та доводили до позначки у мірній 

колбі на 25,0 мл. 

Рухома фаза: толуол – ацетон – мурашина кислота (9:9:2). 

Реактив для виявлення: 0,1 % розчин ваніліну в 2 М розчині хлористово-

дневої кислоти. 

Схема хроматограми представлена на рис. 4.1. 
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Верхня частина пластинки 

 

 

 

 

Епікатехін: червона  зона 

 

 

 

 

 

 

 

Червона зона (епікатехін) 

 

 

 

Розчин порівняння Випробовуваний розчин 

Рис. 4.1 Схема хроматограми ідентифікації катехінів у досліджуваних діє-

тичних добавках 

 

У результаті хроматографічного аналізу в усіх досліджуваних об’єктах іде-

нтифіковано епікатехін (Rf = 0,46). 

 

4.2 Виявлення антоціанів 

 

Ідентифікацію антоціанів здійснювали ТШХ відповідно до вимог ДФУ 2.0, 

ст. 2.2.27 [59]. 

Пробопідготовка 

Випробовуваний розчин: 5 таблеток дієтичних добавок розтирали до поро-

шкоподібного стану, розчиняли в етанолі, фільтрували та доводили до позначки 

у мірній колбі на 50,0 мл.  

Стандартний розчин: 0,10 г ціанідин-3-О-глюкозиду та пеларгонідин-3-О-

глюкозиду розчиняли в етанолі та доводили до позначки у мірній колбі місткістю 

25,0 мл. 

Рухома фаза: хлористоводнева кислота – мурашина кислота – н-бутанол 

(16:19:65). 

Реактив виявлення: видиме світло. 
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Схема хроматограми представлена на рис. 4.2. 

Верхня частина пластинки 

 

 

Ціанідин-3-глюкозид: червона зона 

 

Пеларгонідин-3-глюкозид: червона  

зона 

 

 

 

 

 

 

 

Червона зона (ціанідин-3-глюкозид) 

 

Червона  зона (пеларгонідин-3-глюко-

зид) 

 

 

 

 

 

Розчин порівняння Випробовуваний розчин 

Рис. 4.2 Схема хроматограми ідентифікації антоціанів 

 

ТШХ-аналіз показав наявність двох червоних зон зі значеннями Rf = 0,60 

(пеларгонідин-3-О-глюкозид) та Rf = 0,80 (ціанідин-3-О-глюкозид) в усіх дослі-

джуваних дієтичних добавках. 

 

4.3 Виявлення флавоноїдів та фенольних кислот 

 

Для ідентифікації флавоноїдів та фенольних кислот використовували ТШХ 

відповідно до вимог ДФУ 2.0, ст. 2.2.27 [59]. 

Пробопідготовка 

Випробовуваний розчин: порошок 5 таблеток розчиняли в етанолі, фільт-

рували та доводили до позначки у мірній колбі місткістю 50,0 мл.  

Стандартний розчин: 0,01 г елагової кислоти розчиняли в етанолі у мірній 

колбі місткістю 100,0 мл; 0,25 г рутину розчиняли в 70 % етанолі у мірній колбі 
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місткістю 25,0 мл; 0,10 г хлорогенової кислоти розчиняли в етанолі у мірній ко-

лбі на 25,0 мл. 

Рухома фаза: хлористоводнева кислота – мурашина кислота – н-бутанол 

(16:19:65). 

Реактив виявлення: 10 % розчин натрію гідроксиду в етанолі, сполуки 

ідентифікували у видимому світлі. 

Схема хроматограми представлена на рис. 4.3. 

Верхня частина пластинки 

 

 

 

Хлорогенова кислота: блакитна зона 

 

 

 

Рутин: жовта зона 

Елагова кислота: жовта зона 

 

 

 

 

 

Блакитна зона (хлорогенова кислота) 

 

 

 

Жовта зона (рутин) 

Жовта зона (елагова кислота) 

 

 

Розчин порівняння Випробуваний розчин 

Рис. 4.3 Схема хроматограми ідентифікації флавоноїдів і фенольних кис-

лот 

 

У результаті хроматографічного дослідження в усіх дієтичних добавках 

ідентифіковано: елагова кислота (Rf = 0,30), рутин (Rf = 0,35) та хлорогенова 

кислота (Rf = 0,75). 
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4.4 Визначення кількісного вмісту суми фенольних сполук 

 

Визначення вмісту суми фенольних сполук проводили спектрофотометри-

чним методом відповідно до вимог ДФУ 2.1, ст. 2.2.25 [59]. 

Методика 

Визначення проводили методом Фоліна-Чікольте. Для цього 2,0 г (точна 

наважка) порошку подрібнених таблеток досліджуваних дієтичних добавок роз-

чиняли в етанолі в мірній колбі ємністю 25,0 мл та фільтрували крізь фільтрува-

льний папір "синя стрічка" у мірну колбу 100,0 мл (вихідний розчин). 1,0 мл ви-

хідного розчину переносили у мірну колбу на 100,0 мл, додавали 1,0 мл 1 М ро-

зчину Фоліна-Чікольте та доводили розчин до позначки 20 % розчином натрію 

карбонату (випробовуваний розчин). Оптичну густину вимірювали при довжині 

хвилі 760 нм. Розчином порівняння була вода очищена [60]. Вміст суми феноль-

них сполук (Х, %) у перерахунку на галову кислоту розраховували за формулою: 

,
.)%100(0,1

1000,10,1000,100
(%)

%1

1 волmA

mA
X

нсм

срт




       (4.1) 

"де: А – оптична густина досліджуваного розчину; m – маса наважки, г; %вол. – 

відсоток вологості; %, mсрт – середня маса таблетки, г." 

Результати представлені у табл. 4.1. 

Таблиця 4.1 

Вміст суми фенольних сполук у дієтичних добавках з гранатом 

 

Дієтична доба-

вка 
№ серії 

Вміст, у перерахунку на галову кислоту 

% мг 

1 2 3 4 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Source 

Naturals" 

SN 200122 57,43±1,72 201,00±6,03 

SN 210122 58,00±1,74 202,99±6,09 

SN 220122 57,00±1,71 199,49±5,98 

SN 230122 58,30±1,75 204,04±6,12 

SN 240122 57,10±1,71 200,77±6,02 
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Продовж. табл. 4.1 

1 2 3 4 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Puritans 

Pride" 

PP 010322 44,17±1,26 159,00±4,77 

PP 020322 44,30±1,33 159,47±4,78 

PP 030322 45,00±1,35 161,99±4,86 

PP 040422 44,00±1,32 158,39±4,75 

PP 050522 44,30±1,33 159,47±4,78 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Vitacost" 

VV 0100822 29,73±0,89 110,00±3,30 

VV 020822 30,00±0,90 111,00±3,33 

VV 030822 29,00±0,87 107,30±3,22 

VV 040822 29,12±0,87 107,74±3,23 

VV 050822 29,30±0,88 108,29±3,25 

 

У дієтичної добавці "Екстракт гранату" виробництва "Source Naturals" 

встановлено найвищий вміст фенольних сполук серед усіх представлених дієти-

чних добавок, на другому місті – дієтична добавка виробництва "Puritans Pride", 

на останньому – дієтична добавка виробництва "Vitacost". 

 

4.5 Визначення кількісного вмісту катехінів  

 

Визначення кількісного вмісту катехінів проводили спектрофотометрич-

ним методом відповідно до вимог ДФУ 2.1, ст. 2.2.25 [59]. 

Методика 

2,0 г (точна наважка) порошку подрібнених таблеток досліджуваних дієти-

чних добавок розчиняли у мірній колбі ємністю 25,0 мл в етанолі з наступним 

фільтруванням крізь фільтрувальний папір "синя стрічка" у мірну колбу місткі-

стю 100,0 мл (вихідний розчин). 5,0 мл вихідного розчину поміщали у мірну 

колбу місткістю 10,0 мл, додавали 2,5 мл 0,1 % розчину ваніліну в 2 М хлорис-

товодневій кислоті та доводили розчин до позначки тим же розчинником (випро-

бовуваний розчин). Оптичну густину вимірювали при довжині хвилі 505 нм. Як 
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розчин порівняння був етанол. Паралельно вимірювали оптичну густину ФСЗ 

епігалокатехіну-3-О-галату [60]. Вміст суми катехінів (Х, %) у перерахунку на 

епігаллокатехін-3-О-галлат розраховували за формулою: 

,
.)%100(0,250,250,5

1001000,10,250,100
(%)

волmA

mmA
X

нст

сртст




     (4.2) 

"де: А – оптична густина досліджуваного розчину; Аст – оптична густина розчину 

ДФЗ епігалокатехіну-3-О-галату; m – маса наважки, г; mст – маса наважки епіга-

локатехіну-3-О-галату, г, %вол. – відсоток вологості; %, mсрт – середня маса таб-

летки, г." 

Результати представлені у табл. 4.2. 

Таблиця 4.2 

Вміст суми катехінів у дієтичних добавках з гранатом 

 

Дієтична доба-

вка 
№ Серій 

Вміст, у перерахунку на епігалокатехін-

3-О-галат 

% мг 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Source 

Naturals" 

SN 200122 4,60±0,14 16,10±0,50 

SN 210122 5,00±0,14 17,50±0,50 

SN 220122 4,80±0,14 16,80±0,50 

SN 230122 4,30±0,14 15,05±0,50 

SN 240122 4,60±0,14 16,10±0,50 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Puritans 

Pride" 

PP 010322 3,22±0,14 11,60±0,50 

PP 020322 3,10±0,14 11,17±0,50 

PP 030322 3,20±0,14 11,53±0,50 

PP 040422 3,30±0,14 11,89±0,50 

PP 050522 3,22±0,14 11,60±0,50 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Vitacost" 

VV 0100822 1,98±0,14 7,33±0,50 

VV 020822 2,00±0,14 7,40±0,50 

VV 030822 1,98±0,14 7,33±0,50 

VV 040822 1,90±0,14 7,03±0,50 

VV 050822 2,00±0,14 7,40±0,50 
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Як свідчать результати визначення, у дієтичній добавці "Екстракт гранату" 

виробництва "Source Naturals" встановлено домінуючий вміст катехінів серед 

усіх досліджуваних дієтичних добавок. Друге місце за вмістом посіла дієтична 

добавка виробництва "Puritans Pride". У дієтичній добавці виробництва "Vitacost" 

визначено найменший вміст катехінів. 

 

4.6 Визначення кількісного вмісту антоціанів 

 

Для проведення кількісного визначення антоціанів використовували спек-

трофотометричний метод відповідно до вимог ДФУ 2.1, ст. 2.2.25 [59]. 

Методика 

2,0 г (точна наважка) порошку подрібнених таблеток поміщали у мірну 

колбу ємністю 25,0 мл, розчиняли в етанолі та фільтрували крізь фільтрувальний 

папір "синя стрічка" у мірну колбу місткістю 100,0 мл (вихідний розчин). Вмі-

щували 1,0 мл вихідного розчину в мірну колбу на 25,0 мл і доводили розчин 0,1 

% розчином хлористоводневої кислоті в етанолі до позначки (випробовуваний 

розчин). Оптичну густину виміряли при довжині хвилі 528 нм. Компенсаційний 

розчин – 0,1 % розчин хлористоводневої кислоті в етанолі [58]. Вміст антоціанів 

(Х, %) у перерахунку на ціанідин-3-глюкозид розраховували за формулою: 

,
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      (4.3) 

"де: А – оптична густина випробовуваного розчину; %1

1смA  – питомий показник по-

глинання ціанідин-3-О-глюкозиду в 0,1 % хлористоводневої кислоті в етанолі, 

що дорівнює 718; m – маса наважки, г; %вол. – відсоток вологості, %; mсрт – се-

редня маса таблетки, г." 

Результати представлені в табл. 4.3. 
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Таблиця 4.3 

Вміст антоціанів у дієтичних добавках з гранатом 

 

Дієтична доба-

вка 
№ Серій 

Вміст, у перерахунку на ціанідін-3-О-

глюкозид 

% мг 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Source 

Naturals" 

SN 200122 12,21±0,37 43,00±1,29 

SN 210122 12,50±0,37 44,02±1,29 

SN 220122 12,00±0,37 42,26±1,29 

SN 230122 12,60±0,37 44,37±1,29 

SN 240122 12,21±0,37 43,00±1,29 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Puritans 

Pride" 

PP 010322 8,42±0,23 32,00±0,88 

PP 020322 8,50±0,23 32,30±0,88 

PP 030322 8,40±0,23 31,92±0,88 

PP 040422 8,45±0,23 32,11±0,88 

PP 050522 8,52±0,23 32,38±0,88 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Vitacost" 

VV 0100822 5,95±0,18 22,00±0,66 

VV 020822 6,00±0,18 22,18±0,66 

VV 030822 5,90±0,18 21,81±0,66 

VV 040822 5,96±0,18 22,03±0,66 

VV 050822 5,90±0,18 21,81±0,66 

 

За результатами дослідження встановлено, що у дієтичній добавці "Екст-

ракт гранату" виробництва "Source Naturals" вміст суми антоціанів був найвищій. 

Дієтична добавка виробництва "Vitacost" поступалася за вмістом антоціанів пе-

ред іншими двома дієтичними добавками, які вивчалися. 
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4.7 Визначення кількісного вмісту флавоноїдів 

 

Кількісне визначення флавоноїдів проводили спектрофотометричним ме-

тодом відповідно до вимог ДФУ 2.1, ст. 2.2.25 [59]. 

Методика 

Точну наважку (2,0 г) порошку подрібнених таблеток дієтичних добавок 

розчиняли в мірній колбі ємністю 25,0 мл в етанолом та фільтрували крізь філь-

трувальний папір "синя стрічка" у мірну колбу на 100,0 мл (вихідний розчин). У 

мірну колбу місткістю 25,0 мл поміщали 2,0 мл вихідного розчину, додавали 2,0 

мл розчину 2 % алюмінію хлориду в етанолі та доводили до позначки 5 % розчи-

ном кислоти оцтової в етанолі. Вимірювали оптичну густину при довжині хвилі 

417 нм через 30 хв. Компенсаційний розчин складався з 2,0 мл вихідного роз-

чину, доведеного 5 % розчином кислоти оцтової в етанолі в мірній колбі ємністю 

25,0 мл [59]. Вміст флавоноїдів (Х, %) у перерахунку на рутин розраховували за 

формулою:" 

 

,
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ст
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     (4.4) 

 

де: А – оптична густина досліджуваного розчину; Аст – оптична густина розчину 

ФСЗ рутину; m – маса наважки; г, mст – маса наважки ФСЗ рутину, г; %вол. – 

відсоток вологості, %; mсрт – середня маса таблетки. 

Результати представлені у табл. 4.4. 
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Таблиця 4.4 

Вміст флавоноїдів у дієтичних добавках з гранатом 

 

Дієтична доба-

вка 
№ Серій 

Вміст, у перерахунку на рутин 

% мг 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Source 

Naturals" 

SN 200122 8,61±0,26 30,15±0,90 

SN 210122 8,80±0,26 30,82±0,90 

SN 220122 8,61±0,26 30,15±0,90 

SN 230122 8,50±0,26 30,82±0,90 

SN 240122 8,70±0,26 31,55±0,90 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Puritans 

Pride" 

PP 010322 8,18±0,29 29,44±1,00 

PP 020322 8,10±0,29 29,15±1,00 

PP 030322 8,15±0,29 29,26±1,00 

PP 040422 8,16±0,29 29,26±1,00 

PP 050522 8,18±0,29 29,33±1,00 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Vitacost" 

VV 0100822 4,92±0,14 18,21±0,55 

VV 020822 4,86±0,14 17,99±0,55 

VV 030822 4,90±0,14 18,14±0,55 

VV 040822 4,95±0,14 18,33±0,55 

VV 050822 5,00±0,14 18,52±0,55 

 

Домінуючий вміст флавоноїдів встановлено у дієтичній добавці "Екстракт 

гранату" виробництва "Source Naturals". Мінімальна кількість цієї групи БАР 

встановлена у дієтичній добавці виробництва "Vitacost". 
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4.8 Дослідження антиоксидантної активності дієтичних добавок з гра-

натом 

 

"Дієтичні добавки з гранатом рекомендовані як антиоксидантні засоби, 

оскільки м’якоть плодів граната містить велику кількість похідних елаготанінів 

і катехінів. Але в інструкціях до них відсутня інформації щодо рівня антиокси-

дантної активності. Тому нами визначено рівень антиоксидантної активності 

аналізованих дієтичних добавок потенціометричним методом [24]. 

Методика 

Медіаторну систему К3[Fe(CN)6]/К4[Fe(CN)6] готували в концентрації 

0,002/0,00002 моль/л з pH 7,2 (фосфатний буфер). Вимірювали початковий поте-

нціал вихідного медіаторного розчину, після чого в електрохімічну комірку вно-

сили аліквоту випробовуваного розчину та вимірювали кінцевий потенціал. 

Встановлювали різницю між початковим та кінцевим потенціалами. Як стандарт 

для порівняння використовували лікарський препарат «Аскорутин» [60]. Зна-

чення антиоксидантної активності (АОА, ммоль-екв./mекстр.) дієтичної добавки 

визначали за формулою:" 

,10
1

3

extractdil
redox mK

CC
АОА 









 

де: α = Cox/Cred ∙ 10(∆E – Eетан)nF / 2.3RT; Сox – концентрація K3[Fe(CN)6], М; Cred – кон-

центрація K4[Fe(CN)6], М; ∆E – різниця потенціалів до та після взаємодії з анти-

оксидантом; Еетан = 0,0546·С% – 0,0091; С% – концентрація етанолу; F = 96485,333 

Кл/моль – стала Фарадея; n = 1 – кількість електронів в електродній реакції; R = 

8,314 Дж/моль∙К – універсальна газова стала; Т - 298 °К; Кdil – коефіцієнт розве-

дення; mextr – маса екстракту в 1 таблетці, г. 

Результати представлені у табл. 4.5. 
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Таблиця 4.5 

Антиоксидантна активність дієтичних добавках з гранатом 

 

Дієтична доба-

вка 
№ Серій 

Антиоксидантна ак-

тивність, ммоль-

екв./mекст. 

Умовний рівень 

антиоксидантної 

активності 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Source 

Naturals" 

SN 200122 266,11±5,32 

Високий 

SN 210122 270,00±5,32 

SN 220122 260,10±5,32 

SN 230122 273,10±5,32 

SN 240122 260,35±5,32 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Puritans 

Pride" 

PP 010322 212,12±4,24 

Високий 

PP 020322 212,50±4,24 

PP 030322 213,60±4,24 

PP 040422 211,00±4,24 

PP 050522 212,50±4,24 

«Екстракт гра-

нату» виробниц-

тва "Vitacost" 

VV 0100822 150,81±3,02 

Середній 

VV 020822 151,30±3,02 

VV 030822 150,00±3,02 

VV 040822 150,30±3,02 

VV 050822 150,45±3,02 

"Аскорутин"  56,81±1,04 Середній 

 

Дієтична добавка виробництва «Source Naturals» продемонструвала найви-

щий рівень антиоксидантної активності, ніж інші. Порівнюючи одержані резуль-

тати з активністю референс-препарату «Аскорутин», встановлено, що «Аскору-

тин» поступається за рівнем антиоксидантної активності дієтичних добавок з 

гранатом виробництва "Source Naturals", "Puritans Pride" і "Vitacost" на 368 %, 

273 % і 165 % відповідно. " 
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4.9 Відповідність дієтичних добавок вмісту флавоноїдів та катехінів 

ДФУ 

 

Відповідно до розділу "Дієтичні добавки" ДФУ 2.3: «Мінімальний вміст 

кожного вітаміну та/або мінеральної речовини (поживних речовин) у рекомен-

дованій добовій кількості дієтичних добавок має становити не менше 15 % від 

рекомендованої добової норми споживання, а максимальна добова норма має 

бути в 3 рази вище рекомендованої добової норми споживання» [58]." 

"У нормативному документі добового споживання харчових речовин «Но-

рми фізіологічної потреби населення України в основних харчових речовинах та 

енергії» [61] зазначено, що добова норма споживання флавоноїдів становить 250 

мг, а катехінів — 100 мг. Таким чином, мінімальна добова норма споживання 

флавоноїдів становить 37,5 мг, а максимальна – 700,0 мг, тоді як у випадку кате-

хінів мінімальна добова норма – 15,0 мг, а максимальна – 300,0 мг." 

Результати представлені у табл. 4.5–4.6. 

Таблиця 4.5 

Відповідність дієтичних добавок з гранатом нормам добової потреби 

у флавоноїдах 

 

Дієтична до-

бавка 

Добове спожи-

вання флаво-

ноїдів дієтич-

ними 

добавками, мг 

Мінімальна 

добова но-

рма спожи-

вання фла-

воноїдів, мг 

Максимальна 

добова норма 

споживання 

флавоноїдів, 

мг 

Відповід-

ність вимо-

гам ДФУ 

1 2 3 4 5 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Source 

Naturals" 

60,3 37,5 750,0 Відповідає 
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Продовж. табл. 4.5 

1 2 3 4 5 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Puritans 

Pride" 

117,8 

  

Відповідає 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Vitacost" 

18,2 Відповідає 

 

Таблиця 4.6 

Відповідність дієтичних добавок з гранатом нормам добової потреби у ка-

техінах 

 

Дієтична до-

бавка 

Добове спожи-

вання катехінів 

дієтичними 

добавками, мг 

Мінімальна 

добова но-

рма спожи-

вання кате-

хінів, мг 

Максима-

льна добова 

норма спожи-

вання катехі-

нів, мг 

Відповід-

ність вимо-

гам ДФУ  

1 2 3 4 5 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Source 

Naturals" 

32,3 15,0 300,0 Відповідає 
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Продовж. табл. 4.6 

1 2 3 4 5 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Puritans 

Pride" 

46,4 

  

Відповідає 

«Екстракт 

гранату» ви-

робництва 

"Vitacost" 

7,30 Відповідає 

 

В інструкції до застосування зазначено, що добова норма споживання фла-

воноїдів і катехінів для дієтичної добавки виробництва «Source Naturals» стано-

вила 60,3 і 32,3 мг, виробництва «Puritans Pride» – 117,8 і 46,4 мг, виробництва 

«Vitacost» – 18,21 і 7,33 мг відповідно. У результаті проведеного дослідження 

встановлено, що дієтичні добавки виробництва "Source Naturals" та "Puritans 

Pride" відповідають вимогам ДФУ 2.3 щодо добової норми споживання флаво-

ноїдів і катехінів. Таким чином, ці дієтичні добавки можна рекомендувати для 

щоденного споживання як джерело флавоноїдів та катехінів. 

 

Висновки до розділу 4 

 

1. Проведено якісний аналіз 5 серій дієтичних добавок і встановлено, що 

усі вони містять епікатехін, пеларгонідин-3-О-глюкозид, ціанідин-3-О-глюкозид, 

рутин, хлорогенову та елагову кислоти. 

2. Визначено вміст БАР у 5 серіях досліджуваних дієтичних добавок з гра-

натом. 

3. Вміст суми фенольних сполук у перерахунку на галову кислоту склав від 

199,49±5,98 до 202,99±6,09 мг, від 159,00±4,77 до 161,99±4,86 мг та від 
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107,30±3,22 до 111,00±3,30 мг для дієтичних добавок виробництва "Source 

Naturals", "Puritans Pride" та "Vitacost" відповідно. 

4. Вміст катехінів у перерахунку на епігалокатехін-3-О-галат склав від 

15,05±0,50 до 17,50±0,50 мг для дієтичної добавки виробництва "Source 

Naturals", від 11,17±0,50 до 11,89±0,50 мг "Puritans Pride" та від 7,03±0,50 до 

7,40±0,50 мг "Vitacost". 

5. Вміст антоціанів у перерахунку на ціанідин-3-О-глюкозид для дієтичної 

добавки виробництва "Source Naturals" склав від 42,02±1,29 до 44,02±1,29 мг, 

"Puritans Pride" – від 31,92±0,88 до 32,38±0,88 мг, "Vitacost" – від 21,81±0,66 до 

22,18±0,66 мг. 

6. Вміст флавоноїдів у перерахунку на рутин для дієтичних добавок виро-

бництва "Source Naturals", "Puritans Pride" та "Vitacost" склав від 42,02±1,29 до 

44,02±1,29 мг, від 31,92±0,88 до 32,38±0,88 мг та від 21,81±0,66 до 22,18±0,66 мг 

відповідно. 

7. Визначено рівень антиоксидантної активності для дієтичних добавок ви-

робництва "Source Naturals", "Puritans Pride" та "Vitacost", який склав від 

260,10±5,32 до 273,10±5,32 ммоль-екв./mекст., 211,00±4,24 до 213,60±4,24 ммоль-

екв./mекст. та 150,00±3,02 до 151,30±3,02 мг відповідно. 

8. Встановлено, що дієтичні добавки виробництва "Source Naturals" та 

"Puritans Pride" відповідали вимогам ДФУ 2.3 за добовим споживанням флавоно-

їдів і катехінів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проаналізовано та узагальнено дані сучасної літератури щодо теми ква-

ліфікаційної роботи. 

2. Здійснено аналіз фармацевтичного ринку України щодо асортименту ді-

єтичних добавок, до складу яких входить екстракт гранату. 

3. Для 5 серій дієтичних добавок з гранатом "Екстракт гранату" виробниц-

тва "Source Naturals", "Puritans Pride" та "Vitacost" у формі таблеток визначено 

однорідність маси та розпадання. 

4. Проведено вивчення якісного складу дієтичних добавках з гранатом, що 

досліджувалися, та встановлено наявність катехінів, антоціанів, флавоноїдів та 

фенольних кислот. 

5.  Визначено вміст БАР у 5 серіях досліджуваних дієтичних добавка. Вста-

новлено, що дієтична добавка з гранатом виробництва "Source Naturals" доміну-

вала за вмістом усіх груп БАР, а саме суми фенольних сполук, катехінів, флаво-

ноїдів та антоціанів. 

6. Проведено визначення рівня антиоксидантної активності для дієтичних 

добавок виробництва «Source Naturals», «Puritans Pride» та "Vitacost". Встанов-

лено, що дієтична добавка з гранатом виробництва "Source Naturals" мала найви-

сокій рівень антиоксидантної активності. 

7. Визначено відповідність дієтичних добавок за вмістом флавоноїдів та 

катехінів вимогам ДФУ за добовим споживанням. Встановлено, що дієтичні до-

бавки виробництва «Source Naturals» та «Puritans Pride» відповідають цим вимо-

гам. 
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